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Význam a východiská práce 

Predložená dizertačná práca má rozsah 229 strán vrátane príloh a vyznačuje sa prehľadnou 

vnútornou štruktúrou – obsahuje logicky členené kapitoly teoretickej časti, metodológie, 

výsledkov, diskusie a záveru. Text je doplnený 21 tabuľkami a 11 grafmi, ktoré  vhodne ilustrujú 

prezentované výsledky. Autor cituje 117 domácich a zahraničných literárnych zdrojov, pričom 

rešpektuje aktuálne citačné normy fakulty a používa jednotný systém citácií. Jazyk práce je 

odborne ladený, prevažne vecný a štýlovo vyvážený, hoci miestami s dlhšími súvetiami. 

Formálne spracovanie práce spĺňa všetky štandardné požiadavky kladené na dizertačné práce.  

Dizertačná práca predstavuje originálny vedecký príspevok k problematike diagnostiky herných 

činností v ľadovom hokeji. Autor zvolil tému, ktorá je mimoriadne aktuálna nielen z hľadiska 

športovej vedy, ale aj praktických potrieb tréningovej praxe. Diagnostika manipulácie s pukom – 

tzv. puck control – je základnou súčasťou herného výkonu hokejistu, pričom doterajšie testovacie 

metodiky sú prevažne orientované na všeobecnú motoriku a technické prvky bez jasne 

definovanej škály obťažnosti či noriem... 

Ciele práce a ich naplnenie 

Práca deklaruje dva hlavné ciele: 

1. Vytvorenie diagnostického nástroja na posúdenie herných činností jednotlivca v ľadovom 

hokeji so zameraním na manipuláciu s pukom. 

2. Definovanie štandardov pre hráčov mládežníckych kategórií na základe tohto nástroja.  

Oba ciele sú v práci explicitne formulované a logicky previazané na východiská uvedené v 

teoretickej časti. Autor postupuje systematicky – od rozsiahleho rešeršného spracovania 

literatúry, cez konštrukciu položkového banku, opakovanú selekciu položiek, až po kalibráciu a 

validáciu nástroja. Ciele práce možno považovať za splnené v deklarovanom rozsahu.  

Teoretická časť 

Teoretická časť je v práci spracovaná veľmi rozsiahlo a poskytuje systematický prehľad literatúry 

a poznatkov o vývoji motorických schopností, teórii motorického učenia a špecifikách hokejovej 

techniky. Autor najskôr uvádza ontogenetické charakteristiky detí vo veku 6–15 rokov, pričom 

zdôrazňuje citlivé obdobia pre osvojenie základných i komplexných pohybových zručností. 

Následne detailne rozoberá systematiku hokejových činností, pričom uvádza porovnanie 



českých, kanadských a amerických metodík, čo umožňuje vedeckú syntézu a hlbinnú 

interpretáciu predmetnej problematiky v kontexte komparatívnej športovej vedy.   

Významným prínosom teoretickej časti je aj podrobné vysvetlenie princípov teórie položkových 

odpovedí (IRT) a Guttmanovej škály, ktoré tvoria základ pre empirickú časť práce. Autor 

objasňuje Raschov model, kritériá unidimenzionality a spôsob interpretácie parametrov 

obťažnosti a diskriminácie položiek. Napriek tomu, že tieto pasáže môžu byť pre čitateľa menej 

zdatného v štatistike náročné, v kontexte dizertačnej práce sú dôležité a dokazujú autorovu 

metodologickú pripravenosť. 

Kriticky možno poznamenať, že teoretická časť miestami pôsobí príliš extenzívne a niektoré 

pasáže opisujú základné fakty známe z literatúry bez priamej väzby na praktické využitie v 

hokejovej diagnostike. Pre zvýšenie čitateľskej hodnoty by bolo možné tieto pasáže skrátiť a 

venovať väčšiu pozornosť aplikačným implikáciám pre trénerov.  

Metodologická časť 

Metodologická kapitola je jednou z najsilnejších stránok práce. Autor jasne popisuje 

viacstupňový výskumný proces: od konštrukcie položkového banku, cez pilotné testovanie a 

spätnú väzbu od expertov až po iteratívnu kalibráciu položiek prostredníctvom Raschovej 

analýzy. Výhodou je využitie kombinácie Raschovho modelu a Mokkenovej analýzy, čím sa 

zvyšuje robustnosť záverov.  

Pozitívne hodnotím dôslednú aplikáciu štatistických kritérií – napríklad overenie 

unidimenzionality, výpočet reliability pomocou Cronbachovej alfy a interpretáciu koeficientu H. 

Tieto metódy preukazujú vysokú odbornú úroveň práce a jej metodologickú inovatívnosť. 

Určité nedostatky možno vidieť v charakteristike výskumnej vzorky. Hoci je počet účastníkov 

dostatočný a zahŕňa viacero klubov, chýba podrobnejšia diferenciácia podľa výkonnostnej 

úrovne a pohlavia, čo by umožnilo presnejšie definovať normy a zvýšiť ich praktickú 

použiteľnosť. Ďalším kritickým momentom je nedostatočné vysvetlenie dôvodov vyradenia 

niektorých položiek počas procesu kalibrácie – hoci autor spomína ich nesúlad s modelom, 

neposkytuje detailnejšiu analýzu jednotlivých prípadov.  

Výsledková časť 

Výsledky výskumu sú spracované logicky a prehľadne. Autor uvádza výsledky jednotlivých fáz 

výberu položiek a tvorí finálnu diagnostickú škálu pozostávajúcu zo 17 položiek. Tieto položky sú 

zoradené podľa obtiažnosti, čím vzniká Guttmanova škála, ktorá umožňuje jednoduchú 

interpretáciu výkonu hráča. Stanovenie vekovo špecifických noriem je prakticky prínosné – 

tréneri môžu na základe výsledkov objektívne hodnotiť pokrok jednotlivcov a prispôsobiť 

tréningový proces. 

Silnou stránkou je aj vizuálna prezentácia výsledkov, ktorá umožňuje rýchle pochopenie 

obtiažnosti jednotlivých položiek a ich vzťahu k výkonu hráčov. Práca tak poskytuje nielen 

vedecký, ale aj prakticky využiteľný výstup. 



Ako slabinu možno vnímať absenciu priameho porovnania s medzinárodnými normami a 

štandardmi – hoci autor uvádza porovnanie metodík, chýba empirické overenie, ako by sa hráči 

v českých podmienkach umiestnili v medzinárodnom kontexte. Rovnako by bolo vhodné 

naznačiť možnosti aplikácie vytvorených štandardov vo vyšších vekových kategóriách a v 

seniorskom hokeji. 

Diskusia a prínos práce 

Diskusia korektne interpretuje zistenia a včleňuje ich do rámca súčasného poznania. Autor 

zdôrazňuje prínos štandardizácie diagnostiky pre objektivizáciu hodnotenia a individualizáciu 

tréningového procesu. Zároveň poukazuje na flexibilitu vytvoreného nástroja a jeho možné 

rozšírenie aj na ďalšie herné činnosti, ako je streľba alebo prihrávka. Prínos práce je teda dvojaký 

– vedecký (metodologická inovácia) aj praktický (priame využitie v tréningovej praxi).  

Diskusia by však mohla podrobnejšie analyzovať limity práce – napríklad špecifickosť výskumnej 

vzorky, riziká pri aplikácii noriem mimo skúmaného prostredia alebo možné odlišnosti v 

motorickom vývine v iných krajinách. Rovnako by bolo prínosné formulovať konkrétnejšie 

odporúčania pre budúci výskum, najmä v oblasti dlhodobého sledovania hráčov a verifikácie 

stability stanovených štandardov. 

Kritické zhodnotenie 

Medzi hlavné prednosti práce patrí aktuálnosť riešenej témy, vysoká metodologická úroveň, 

využitie pokročilých štatistických metód a praktická aplikovateľnosť výsledkov. Autor preukazuje 

schopnosť prepojiť teóriu s praxou a prináša riešenie, ktoré môže výrazne prispieť k 

objektívnemu hodnoteniu herných zručností v mládežníckom hokeji.  

Identifikované nedostatky sú prevažne čiastkové – týkajú sa reprezentatívnosti vzorky, absencie 

externej validácie výsledkov a miestami prehnane rozsiahlej teoretickej časti. Tieto výhrady však 

zásadne nezmenšujú vedeckú hodnotu práce. 

Záver 

Dizertačná práca Mgr. Lukáša Chmelířa je hodnotným a originálnym príspevkom k oblasti 

diagnostiky herných činností v ľadovom hokeji. Autor splnil stanovené ciele, priniesol 

metodologickú inováciu a vytvoril nástroj, ktorý je využiteľný nielen v akademickom  výskume, 

ale aj v praxi športových klubov. Napriek čiastkovým limitom práca spĺňa požiadavky kladené na 

dizertačné práce a odporúčam ju k obhajobe. 
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